

马可福音简介 —— 马可福音1:1

引言、大纲

- 读经：哥林多前书 15:1-2；腓立比书 1:27；歌罗西书 1:3-6；帖撒罗尼迦后书 2:14；提摩太后书 1:9-10；彼得前书 1:23-25；罗马书 1:16-17；罗马书 16:25-27。

老牧者总结半个多世纪服侍经验：“……在我半个多世纪的经历中，我发现[对在神话语上长进]帮助最大的，就是把自己全神贯注地投入在耶稣基督身上。这就是为什么我花了这么多年教导四福音书——因为每节经文都是基督。”

- 大纲：

标题：马可福音简介

1. 背景
2. 马可
3. 福音

背景

- 作者：马可，又称约翰，即使徒行传中那“称呼马可的约翰”（徒 12:12, 25）。
- 写作对象：罗马教会，成员多数是外邦信徒。
- 写作特点：快节奏，记载耶稣服侍行动多于言语教导，对具体事件常有生动细节描述。
- 信息来源：使徒彼得。初代教会对此有统一的见证。“彼得的听众当时得了如此巨大的属灵光照，以至于他们不能满足于只是听到神圣教导的传讲。他们十分热切地恳求马可，要把把口头传讲的教导以文字的形式保留下来，因为他们知道马可是跟随彼得的门徒。他们不断恳求，直到获得马可的同意。如此，从人看来，他们就成了促成马可福音写作的原因。”（尤西比乌，四世纪教会历史学家）
- 从神看来，全部圣经都是神所默示的。圣灵是马可背后真正的作者，确保准确无误。

马可

- 圣经对马可记载不多，但可以从片段中拼凑出一个动人的故事，见证神改变罪人、使用不配器皿成就荣耀工作的大能。

出场——使徒行传 12:12

- 背景：在耶路撒冷，12章彼得因传道被捕入狱，门徒聚集祷告，神回应祷告，以神迹救彼得出狱，他“就往那称呼马可的约翰他母亲马利亚家去，在那里有好些人聚集祷告”。此时的马可只有一个名字，并且只是用来说明他母亲的身份。

成为助手——使徒行传 12:25; 13:5

- 保罗和巴拿巴从安提阿教会来到耶路撒冷，带来救济的奉献，办完事后回安提阿教会，并“带着称呼马可的约翰同去”。也许只是因为马可是巴拿巴的表弟（西 4:10）。
- 到了 13 章，圣灵差派保罗和巴拿巴，从安提阿出行，开始第一次宣教之旅，“也有约翰（即马可）做他们的帮手。”马可成了使徒的帮手，就是打杂的小跟班。

失败跌倒——使徒行传 13:13

- 宣教尚未完成，约翰马可“就离开他们，回耶路撒冷去”了，成了半途而废的逃兵。不论具体原因如何，马可无颜回安提阿教会，只得回耶路撒冷老家。
- 在耶路撒冷，马可再次见到彼得。三次不认主的彼得最懂得真信徒失败跌倒的滋味，也懂得神使跌倒信徒复兴的恩典和能力。主曾对彼得说“你回头以后，要坚固你的弟兄”（路 22:32）。马可想必就是被彼得坚固的一位弟兄（参彼前 5:13）。

引起纷争——使徒行传 15:36-41

- 第二次宣教之旅前，马可显然已有真实的悔改，回到安提阿教会，与保罗、巴拿巴关系和解。但一起聚会敬拜是一回事，一起宣教是另一回事。保罗担心马可故伎重演，不愿带他同去，巴拿巴却对表弟悔改后的生命抱有更大的信心，最终二人只好分道扬镳。

蒙主重用——歌罗西书 4:10; 提摩太后书 4:11; 马可福音

- 可以肯定，马可最终表现出在主里的长进，证明了神在他身上的工作，证明了他还能被主所用。保罗第一次在罗马坐监时，马可就在他身边（西 4:10）；第二次坐监时，他特别嘱咐提摩太“要把马可带来，因为他在传道的事上于我有益处”（提后 4:11）。
- 马可对神国最大的贡献，就是写下了这本福音书，成为主耶稣永远的见证。
- 从一个普普通通的弟兄，到一个给使徒打杂的帮手，到半途而废的逃兵，到经历悔改却被保罗拒绝一同做工，到逐渐以生命长进证明神的信实，到重新被保罗接纳为宝贵的同工，到圣灵默示写下神话语的工具。多么奇妙的一生！这样的生命是从哪里来的？就是他自己写下的福音信息。

福音

- “神的儿子，耶稣基督福音的起头”（1:1）：这是马可对全书的一句话总结，相当于标题的作用。《马可福音》是后人加上去的标题。

问题：原读者读到“福音”这个词，会有怎样的理解呢？“福音”对罗马教会的犹太人和外邦人来说，意味着怎样的概念？

对犹太人，福音意味着弥赛亚——救主君王要来的盼望。这是旧约圣经所传讲的福音。以赛亚书 40 章，先知信息从审判到拯救的转折点，9 节两次说到“传福音”（“报好信息”），信息的核心就是“看哪，你们的神！”52:7 再次传讲福音，信息是“你的神做王了！”福音提醒犹太人：神没有弃绝他们，神要亲自临到，要将他们带回圣地。神要做他们的王，他们要顺服神的王权，得蒙神的赐福。这是他们所期盼的最好的消息。马可福音所记载的，只是“福音的起头”，完全的应验要等到耶稣再来。

对外邦人，福音的概念非常类似。罗马人常用这个词宣告新的君王执政掌权。考古学家在罗马遗迹上发现了如下铭文：“管理我们全部生命的上天，要显明他关爱我们的热心，他为人类生命定下了这样的完美结局，就是把奥古斯都赐给我们，使他充满美德，可以为人们做善事，他要拯救我们和我们后来的人，要使战争止息，在各处建立秩序。大神奥古斯都出生的日子，就是全世界福音的起头，这福音借着他临到世人。”福音对罗马人也意味着君王的来临，以及他将要给全人类带来和平安康的盼望。

很明显，罗马人的福音已经落空。奥古斯都的尸体早已腐烂。罗马人把福音的希望寄托在人的身上，最终必定落空。事实上，一切其他福音都会落空，只有神的儿子耶稣基督的福音永远立定。这是你所相信的福音吗？你对这福音有多少认识？有多少信靠？你的生命被福音翻转了吗？你有为福音摆上自己的生命，像马可一样，成为神可以使用的器皿吗？